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Schimbarea în conducerea Uniunei 
Camerelor de Comerţ si de Industrie. 

în fruntea Uniunei a fost pusă o per
soană nouă. Dl Osieeanu, după ce a luat 
locul dlui Mănoileseu, ea uieepreşedinte 
al Camerei din Bucureşti, i l-a luat şi pe 
eel de preşedinte al Uniunei. Noul pre
şedinte este o persoană foarte puţin cu
noscută în cercurile economice ardelene; 
despre D-sa peste tot s'a auzit prea puţin, 
că ar fi auut ure-un rol important în uiaţa 
economică a ţării; nu s'a auzit că ar fi 
desuoltat o aetiuifafe de seamă în uiaţa 
publică. Am aflat abia acum, dela colegii 
D-sale, că este o personalitate „masiuă", 
un bărbat serios, un om distins, care s'a 
impus pe teren petrolifer. Luăm ea bune 
toate acestea şi suntem gata, să-i anti
cipăm încrederea noastră, dacă ua şti să 
desuolte şi 'n calitatea de preşedinte al 
Uniunei o aetiuitafe economică bineeu-
uântată. Aşteptăm dela D-sa să eontinuie 
în conducere pe drumul apucat de dl 
Mănoileseu. 

Geeaee nu ne place însă în legătură 
eu alegerea D-sale, e că s'a făcut iară 
regionalism, eăutându-se să se pună în 
fruntea Uniunei un „regăţean". Aceste 
deosebiri trebuie să dispară odată pentru 
totdeauna. în coloanele acestei reuiste 

s'a uorbit despre uaeanţa produsă la 
preşedinţia Uniunei. Am euitaf însă să 
facem ureo propunere eu priuire la per
soana mai indicată a fi aleasă. Dintre 
persoanele aflătoare la conducerea Uni
unei, numai pentru dl Negrufiu s'ar fi 
putut face o propunere obieetiuă. Noi nu 
am făeut-o penfrueă dl Negrufiu era „ar
delean". Vedem că dl Osieeanu luat din 
afară a fost repede trecut prin toate trep
tele ierarhice, şi aşezat de-adreptul în 
scaunul prezidial. Şi aici găsim al doilea 
lucru, care nu ne place. Dl Osieeanu, 
ori-eât de distins ar fi, nu ar fi putut 
ajunge la înuingere, fără concursul „po
litie" al protectorilor D-sale. Noi, care 
pledăm în conţinu pentru izgoninirea po
liticei din uiaţa economică, nu ne putem 
bucura de acest concurs, ori de unde 
ar fi uenit el. Dl Osieeanu, ea să se poată 
bucura de încrederea, ce i-o anticipăm, 
ua trebui să dea douezile, că înţelege 
să desuolte la Uniune o aetiuitate strict 
economică, şi să arate, că situaţia de 

i preşedinte nu este sprijinită pe legăturile 
| D-sale politice. 

Noui progrese pt. descoperirea banc
notelor si a hârtiilor de valoare false. 

Tehnica progresiuă a circulaţiei moderne a 
creditului a confecţionat, prin diferitele acţiuni 
şl hârtii legitimatioe, o serie nesfârşită de docu
mente, cari încorporează dreptul asupra unor 
ualori de auere considerabile.* — Este de-ajuns 
daeă^faeem trimitere la nenumăratele şi pe cale 
mecanică înmulţltele hârtii de Datoare, banc
notele, scrisuri foneiare, rente şi acţiuni, pe cari 
subscrierea de pe uremuri a unei anumite per-
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soane determinate deja de mult a fost înlocuită 
eu iscălituri imprimate (copiate), pe când la altă 
serie de instrumente ale eireulatiei de credit, 
cum sunt bunăoară scrisorile de credit, cecurile 
şi libelele de depuneri, numai sumele şi textul 
sunt acelea pe eari le prepară tehnica, iscălitu
rile se fac îneă tot eu mână proprie, sau în eel 
mai rău eaz eu parafă. 

în eiuda tuturor regulelor preuentiue mult 
experimentate, în eiuda tuturor experienţelor şi 
a atenţiei speciale eu eari persoanele încre
dinţate ale unui institut de eredit manipulează 
ualorile, totuşi eroniea zilnică nu încetează să 
debiteze mereu ştiri, din eari reiese, că indi-
uizi cunoscuţi sau necunoscuţi au tras pe sfoară 
oameni de baneă, prezentând hârtii de ualoare, 
cari la aparenţă, nu prezentau niei o deosebire 
de adeuăratele hârtii de ualoare nefalsifieate. 
Aceste cazuri sunt descoperite, de regulă, după 
ce criminalii au dispărut, atunci când deja e prea 
târziu. 

Falsificatorului, care fie eă falsifică întreaga 
hârtie de ualoare (întreaga bucată), fie eă falsi
fică numai o parte a ei, o parte a textului, cău
tând să-i mărească ualoarea prin majorarea sumei 
înscrise, îi stă la dispoziţie, pentru săuârşirea 
acestei lucrări, timp nemărginit. El poate prin 
urmare, în uederea reuşitei operei pe eare o ur
măreşte, să întrebuinţeze mijloace ajutătoare, 
precum şi timp necesar, după plac, pe când or
ganului încredinţat eu controlarea, examinarea şi 
facerea plăţii, supraîncărcat, fiind zilnic, eu ase
menea operaţiuni (el trebuie negreşit să lucreze 
repede), nu-i rămâne decât un timp minim şi ab
solut insuficient pentru a putea îndeplini un con
trol riguros, propriu pentru descoperirea frau
delor (falsurilor). 

In plus, acest organ mai este expus şi la o 
mulţime de neplăceri, pentrueă în cazul unei 
hârtii de ualoare, eare după judecata subieetiuă 
a acestuia apare ea falsificată şi o declară de 
atare, rămânând ea ulterior să se examineze 
aeeastă afirmaţie, poate lua naştere un proces de 
daune morale intentat de aeela, la mâna căruia 
se afla hârtia de ualoare în litigiu. 

Aşadar judecata subieetiuă a organului nu 
este suficientă pentru descoperirea falsurilor, 
căci poate duce la erori eu urmări din cele mai 
neplăcute. 

Măsurile preuentiue împotriuja acestor falsi
ficări eriminale a hârtiilor de ualoare s'au des-
uoltat fără doar şi poate, şi-au dat naştere la o 
adeuărată ştiinţă, eu toate acestea niei un sistem 
de confecţionare a acestor hârtii nu prezintă o 
siguranţă absolută. 

Chiar şi bancnotele reprezentând Pfund-ul 
englezesc, cari au fost făcute pe o hârtie eu 
multă grije şi ştiinţă fabricată, şi ale eăror ca 
ractere (litere) au fost astfel întocmite îneât sunt 
extrem de greu de imitat, ehiar şi pentru astfel 
de bancnote s'au găsit indiuizi, eari, în eiuda tu
turor măsurilor ştiinţifice preuentiue amintite mai 
sus, au fost în stare să le falsifice şi să le pună 
în circulaţie — şi ehiar în mod repetat, nu numai 
o singură dată — introdueându-le, fireşte, nu la 
centrele marilor instituţii finaneiare, ei la periferie 
sauînde osebi în locurile unde aceste hârtii erau 
mai puţin cunoscute. 

Falsificatorii au o politică a lor în introdu
cerea bancnotelor falsificate. Ei nu se prezintă 
aeolo unde se găsesc organe eu multă experi
enţă şi cunoaştere a acestor hârtii (centrele in
stituţiilor finaneiare mari), ei ei îşi fae apariţia 
aeolo unde niei mijloacele, eari stau la dispo
ziţie pentru descoperirea falsurilor, nu exită (sau 
daeă există, există într'o măsură foarte redusă), 
niei persoanele încredinţate eu controlul n'au o 
experienţă deosebită eu manipularea acestor ua-
lori — eel puţin aşa reiese din eroniea de toate 
zilele a eriminalistieei moderne. 

Cu toate acestea, pe lângă toată lipsa de 
experienţă, pe lângă lipsa posibilităţii de a eu-
noaşte ehiar bancnota respeetiuă, admiţând eea 
mai ^perfecţionată imitare a acesteia din partea 
falsificatorului, totuşi există un mijloc, pe eât de 
simplu, pe atât de sigur pentru recunoaşterea şi 
descoperirea hârtiilor de ualoare falsificate. 
Acesta este un aparat, eare dă posibilitatea des
coperirii ori-eărui fel de falsificare. 

Natural, şi în acest domeniu, tot electricitatea 
este aceea, care face posibilă aeeastă minune. 

Cu ocazia expoziţiei internaţionale a poli
ţiei din Karlsruhe, chimistul docent Eedden uon 
Hulseboseh din Amsterdam, după-eum relatează 
reuista „Internationale Offentliehe Sieherheit", a 
atras atenţia asupra posibilităţilor de descoperire 
pe cari le oferă aparatul construit de Hanauer 
Quarzlampengesellsehaft, numit „Anahjsenquarz-
lampe, original Hanau". 

Intr'un dulăpior mie, în patru unghiuri con
struit, de forma unei eutii se află o lampă de 
euarţ eu mercur, care pe lângă multele raze ui-
zibile mai emană şi o serie de raze ultrauiolete, 
inuizibiie 

Intr'o deschidere patru-unghiulară, pe fundul 
acestui dulap este aşezat un filtru de culori. 
Acest filtru înghite, eu excepţia unei miei supra
feţe, aproape toate razele uizibile. Razele ultra
uiolete inuizibiie însă, le lasă să treacă „într'o 
măsură oare-care" nestingherit. 
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Aeest dulăpior stă pe o bază, jumătate des
chisă, îngrădită de jur împrejur eu perdeluţe 
negre, care o apără de intrarea luminet albe. 

Aparatul stă într\m loe întunecos. 
Dacă pe baza, pe care se află aşezat apa

ratul, se pune un obiect, atunci dacă aprindem 
lampa din aparat, eade o făşie de lumină ultra-
uioletă prin filtrul amintit, asupra obiectului res-
peetiu. 

Influenţa pe care o exereită asupra ochiului 
persoanei profane apariţia fluorescentelor este 
minunată. 

Calităţi de hârtie, eari în aparenţă, par a fi 
de o singură (aeeeaş) calitate (şi aeest fapt ochiul 
liber este în stare să-l afirme eu toată siguranţa), 
s e prezintă în această lumină mult diferenţiate, 
dela alb şi până la negru. 

Materialul de lipit deosebit, care a fost în
trebuinţat de aeela, eare a desfăcut o scrisoare 
şi pe urmă a lipit-o din nou, apare şi el eu totul 
uizibil şi uădit deosebit de materialul întrebuinţat 
de trimiţător. 

Ştersături, cari la lumina obişnuită sunt ab
solut inexistente, sunt nu numai obseroate, dar 
chiar şi textul original (şters) se poate citi, astfel 
încât aeeastă descoperire poate fi întrebuinţată 
şi pentru cercetarea din punct de uedere istorie 
a pergamentelor ueehi, pe eari s'au făcut şter
sături, eu scopul de a fi fost din nou întrebuin
ţate. Reconstrucţia textului se face fără niei o 
greutate şi fără alterarea obiectului pe eari aeest 
text original figurează. 

Chiar şi ştampilele pot fi scoase la lumină. 
De notat, că toate aceste examinări, după 

cum am spus, nu comportă eu sine deteriorarea 
obiectului respeetiu şi, mai ales, aceste exami
nări se fac în eâteua clipe numai. 

Aeest fapt e îndeosebi preţios. 
Găei nu e greu să treei dintr'o încăpere lu

minată într'o a doua ueeină, în care în eâteua 
momente, să faeă examinarea euuenită, fără a 
molesta clientela, dar auând deplina siguranţă, 
c ă cecul, libelul de depunere, scrisoarea de credit, 
ete. sunt autentice respeetiue nu sunt falsificate. 

La băncile germane de seamă este regulă, 
c a examinări să se faeă întotdeauna, aproape, 
de către organul încredinţat eu facerea plăţii. 

Dar chiar şi acolo unde aeest lucru nu se 
face, şi unde posibilitatea de a înşela organul 
respeetiu pare mai puţin uerosimilă, nu este de 
neglijat aeest amănunt, căci un singur caz, eare 
s 'ar recunoaşte pe aeeastă cale, ar putea re
compensa toate eheltuelile (eu dobândă şi câştig) 
făcute eu instalarea unui asemenea aparat simplu. 

Numeroasele falsificări de bancnote, proprii 
sau străine, justifică în deajuns necesitatea unui 
asemenea aparat. 

Numai lumina electrică a lampei de euarţ 
eu mercur poate scoate la suprafaţă, eeeaee la 
lumina obişnuită e imposibil de recunoscut. 

(Spar- und Renten-Beitung). 

GRON1GA. 

Redacţionale. Culegătorii tipografi din întreg 
Ardealul şi între ei şi culegătorii tipografiei „Dacia 
Traiană" încetând lucrul pentru diferende cu pa
tronii, „Rev. Econ." încă este nevoită să-şi re-
strângă apariţia la U pagini. 

* 

Avuţia şi veniturile României. După o lu
crare statistică germană publicată de Dresdener 
Bank, asupra auuţiei şi ueniturilor naţionale ale 
diferitelor state, înainte şi după răsboiu, România 
a auut auuţle naţională la 1913—14 : 3 6 V 2 miliarde 
R. M. de înainte de răsboiu, iar la 1918: 38 mi
liarde R. M. Pro cap. de locuitor 2400 R. M. în 
1913—14 şi 2100 R. M., după răsboiu. Pentru ue-
ehiul teritoriu auerea naţională la 1913—14 a fost 
de 15 Miliarde R. M., iar pentru actualul teritoriu 
38 miliarde, R. M., deci un spor de 25 miliarde 
R. M. 

Venitul naţional al României a fost 1913—14; 
4 miliarde R. M., după răsboiu 5 miliarde R. M., 
pro cap de locuitor în 1913—14 247 R. M. şt 
282 R. M., după răsboiu. 

Venitul naţional al României pentru teritoriul 
de înainte de răsboiu a fost la 1914: 2 miliarde 
R. M., şi 5 miliarde R. M., pentru actualul teri
toriu, deci un plus de 3 miliarde R. M. 

Act iv i ta tea Camerei de comerţ interna
ţionale. Din rapoartele diferitelor comitete na
ţionale asupra stadiului afacerilor în statele res
peetiue, rezultă că economia mondială prezintă 
o depresiune destul de grauă cauzată în mare 
parte de slăbirea puterei de cumpărare. Kraehul 
bursier dela Neiu-Uork a fost punctul de plecare 
ale unei situaţii defauorabile la toate bursele lumii 
producând în aeelaş timp o scădere aeeentuală 
a dobânzilor pe pieţele financiare. 

Situaţia industriei e şi ea legată de scăderea 
preţurilor, iar în aetiuitatea comercială s'a con
statât că scăderea preţurilor de en gros n'a fost 
urmată decât prea puţin de cea a preţurilor de 
détail. 



In cursul ultimelor luni s'au remareat redu
ceri considerabile la produsele agricole şi mi
niere, în special pentru metale. 

Din rapoartele primite de Camera de comerţ 
Internaţională reese deci nesiguranţa generală în 
desuoltarea economică mondială. 

* 

R e t r a g e r e a din circulaţiune a bancnotelor 
de Le i 5 - s Le i 2 0 . Conform unui comunicat al 
Băncii Nujionale a României, bancnotele â Lei 5 
şi â Lei 20, încetează să fie mijloace legale de 
plată şi se scot definitiu din circulaţiune eu ziua 
de 31 August a. e. 

Băncile, comunele, posta şi eassieriile căilor 
ferate, cari deţin astfel de bancnote le uor pre
zenta pentru sehimbare direct la Cassieriile Băncii 
Naţionale. Particularii prin Percepţiile de dare, 
dar la acestea până la data de 20 August a. e. 

Bancnotele deteriorate trebue să fie lipite şi 
să fie paehetate în pachete â 100 bancnote, eu 
numerele lor sus. 

Adresa Ministerului de domenii c ă t r e bănci, 
în vederea constituirii creditului agricol . In 
uederea constituirii Creditului agricol, dl ministru 
Mihalaehe a trimis tuturor băncilor din ţară ur
mătoarea adresă: 

„In împrejurările prin care trece economia 
noastră naţională, problema eea mai importante, 
care se impune în uederea sprijinirei şi raţiona-
izării agriculturii, este aceea a creditului. Printre 

preocupările cercurilor conducătoare, în această 
direcţie — preocupări cari uă sunt desigur cu
noscute — este şi aceea a stabilirei cifrei dato
riilor, cari greuează în prezent agricultura. 

Ministerul agriculturii şi domeniilor face deci 
apel la concursul Dus. şi uă roagă să bineuoiţi 
a-i eomuniea suma totală la care se ridică cre
ditele acordate pentru agricultură până la Huite e. 
de banca Dus., precum şi repartizarea acestui total 
pe credite contra garanţii ipotecare şi pe-credite 
date în bază de creanţe ehirografare. 

In aeelaş timp u'am fi foarte îndatoraţi daeă 
ne-aţiarăta şl situaţia portofoliului Dus. la 30 Iunie c , 
precum şi descompunerea acestui portofoliu glo
bal în: portofoliu industrial, comercial şi agricol. 
Toate aceste date ne sunt necesare până la 1 Au
gust a. e., cel mai târziu şi sperăm că ueţi da urmare, 
în termen, eererei noastre, sprijinind astfel o lu
crare de interes uitai pentru economia ţării. 

* 

Rectificare. In primartieolul nostru din nu
mărul ultim, în alineatul 4 s'a streeorat unele 
erori de culegere, cari alterează sensul. 

Alineatul din chestiune sună corect cum 
urmează: 

„Ne-am obişnuit să atribuim insuccesul de 
după răsboiu a multor bănci a noastre, lipsei de 
experienţă, hiperzelului conducătorilor, precum 
şi împrejurărilor grele, ce au urmat după răs
boiu, pentru înuingerea eărora ele nu au fost de-
ajuns înzestrate niei materialiceşte nici eu oameni". 

»STRUGURUL«, inst. de credit şi economii, s. p. a. în Pianul-de-sus. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului „STRUGURUL", institut de credit şi economii, s. p. a., s e 

eonuoaeă prin aceasta la 

A d u n a r e a g e n e r a l ă e x t r a o r d i n a r ă , 
care se ua ţinea în Pianul-de-sus, la 27 Iulie 1930, la ora 10 a. m., în localul institutului eu următorul 

P E O G E A M : 
1. Constituirea 
2. Ridicarea capitalului social; 
3. Modificarea statutelor, 
U. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal; 
5. Eventuale propuneri conform statutelor ; 
Domnii acţionari să-şi depună aeţiile conform §-ului 20 din statute. Ea caz, că nu s'ar 

prezenta acţionarii în număr corespunzător, adunarea generală se ua ţinea în 10 August a. e. 
P i a n u l - d e - s u s , 5 Iulie 1930. 

DIRECŢIUNEA. 




